

# Ленинский ШАХТЕР

Год  
издания  
39-й

ОРГАН ЛЕНИНСК-КУЗНЕЦКОГО ГОРКОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

№ 236 (9562)

ПЯТНИЦА

29

НОЯБРЯ  
1963 г.

Цена 2 коп.

## У них Новый год



## Когда хорошее настроение

### РЕПОРТАЖ

НАРЯД на 2-м участке шахты «Полысаевская-1» проходил обычно, как всегда. Говорили о лаве, о комбайне, о гидросистеме. Начальника участка иногда отвлекали телефонные звонки. Иногда в кабинете заглядывали посторонние — горняки с других участков. И, заглянув, они обязательно улыбались и спрашивали: «А у вас уже Новый год?» Горняки второго с дистанцией отвечали: «Уже Новый год!»

В кабинете действительно была праздничная обстановка,

а у рабочих — хорошее настроение.

— А ведь пахнет, как в лесу!

— На Новый год всегда так!

Горняки переговаривались и смотрели на елку, настоящую елку, по-праздничному украшенную игрушками. Ее установили на участке 18 ноября — на второй день после выполнения участком годового плана по добыче угля. Начальник участка щутя замечает, что этот фактор положительно сказался на работе. 18 ноября горняки при суточном

плане 710 выдали на гора 1080 тонн угля. И до последнего дня ноября добыча не снижается.

Не менее праздничное настроение и у горняков 7-го участка, где работает бригада Альберта Денцеля. (Горняков этой бригады вы видите на снимке). «Наши соперники» — говорят о них на втором участке. «Соперники» не обижаются. Они даже с осложнением условий работы (чтобы подработать вышележащую лаву бригаду перевели на двухсменный режим) держат лидерство в соревновании. На их сверхплановом счету на 1000 тонн угля больше, чем у соседей. И Новый год наступил для них на один день раньше.

Такого успеха очистных участков не могло быть без хорошей работы проходчиков — а именно коллектива 6-го участка, бригады которого готовят очистной фронт для участков №№ 2 и 7 (и не только для них!). Годовой план коллектива проходчиков шестого завершил 27 ноября. Елку у себя они устанавливать не ста-

ли, потому что в это время уже готовились к встрече Нового года всем коллективом шахты.

Как много все-таки для нас значит работа. Когда она идет хорошо, — появляется отличное настроение. Будучи на шахте «Полысаевская-1», я всюду наблюдал результаты этого настроения. Кажется, в этот день на шахте больше улыбались, шутили и говорили хороших слов. Все уже знали, что с завтрашнего дня шахта станет работать в счет 1969 года: статистика доложила точно.

В комбинате готовились установить елку. Ее привезли из Салана — специальный рейс туда сделали. Пока суда дело — она успела обогреться и акклиматизироваться. Среди игрушек — обычного украшения — на елке будут укреплены празднично оформленные рапорты лучших бригад. А по горным выработкам шахты уже прошел электровоз с транспарантами: «С Новым годом!» — так отмечают завершение годового плана по перевозке грузов транспортники.

А. ШИШКИН.

## ПЕРВЫЕ

### НАШИ ИНТЕРВЬЮ

На шахте имени С. М. Кирова в счет нового года работают уже два очистных (1-й и 4-й) и один подготовительный — двенадцатый участок. Оба очистных участка, в счет января будущего года выдали более чем по 10 тысяч тонн угля. Наш корреспондент вел беседу с одним из лидеров соревнования — бригадиром 4-го участка Николаем Васильевичем БОДРИКОВЫМ.

Следует заметить, что Николай Васильевич, человек аккуратный и весьма точный. Как у всякого аккуратного человека, у него имеется записная книжка, где записаны результаты работы за каждый месяц. Множество там и других записей, не касающихся тонн угля, но руководимой бригады — непременно. Вторую черту — точность подтверждает его ответ:

— В этом году бригада брала обязательство: выдать на гора 250 тысяч тонн угля. Обязательство выполнено в октябре: за десять месяцев выдана 261 тысяча тонн. В ноябре добито уже более 21 тысячи тонн, около 3-х тысяч — сверх плана.

— Годовой план вы, значит, тоже выполнили?

— И очень своевременно. Новый год встречаем в новой лаве — в 97-й. Правда, работать там долго не придется: она была вроде резервной — в ней работала бригада И. Роговского. Вот сегодня, мы так сказать, будем делать первый зажигание. Думаю — на чём с удачи.

— Что особенного в работе было у вас в этом году?

— Работали не просто так — лишь бы день отвести — а с задором, соревнуясь. С начала поставили задачу брать две стружки в смену (соструженка выходит 170 тонн угля). Потом оказалось, что возможно брать и по три, и по четыре стружки.

— Чье звено задает тоц в соревновании?

— Владимира Павловича Басаргина. Именно он первым взял за смену две стружки, а потом и все четыре. На пятки, как говорится, наступает ему другое звено, руководимое Леонидом Дмитриевичем Востриковым. Кстати, Леонид Дмитриевич дото, как перейти в нашу бригаду, был пропитчиком лавы. Тоже профессия важная, но он неплохо может руководить и звеном. Так сказать — открыли человека,

## Прощание с училищем

В тот вечер хозяевами актового зала медицинского училища были учащиеся группы 662 «Д».

Тридцать пять будущих фельдшеров прощались с училищем — впереди государственная практика.

Много теплых слов услышали они в этот вечер от своих гостей и учителей: директор училища, она же классный руководитель группы, Валентина Ивановна Миловоротова вручила им большой торт. В свою очередь студенты поблагодарили учителей за их нелегкий труд.

А потом играли, пили кофе, танцевали. В игре «Лучший выпускник» приняли участие две команды. Учащиеся соревновались, кто быстрее наденет белый халат, кто правильнее и быстрее перебинтует палец, кто лучше исполнит песню. Тут повезло одной из команд, в составе которой был преподаватель анатомии Виктор Сергеевич Ходов, исполнивший одну из молодежных песен.

Весь вечер в зале звучали шутки, музыка, песни.

◆ ◆ ◆

## В Свердловск — на соревнования

В Свердловске начинаются отборочные соревнования ВЦСПС среди юниоров. Для участия в них отправилась команда лыжников нашего города в составе перворазрядников: Месеева, Скородилова, Майнер, Песковского, Медведева, Шериной и Петровой.

Отборочные соревнования являются подготовительным этапом к первенству Европы.

Это радует всех

Необычна эта «молния», появившаяся в комбике шахты «Комсомолец». В ней здравлют трудящихся шахты на Новый год.

Это не шутка художника: кануне в самом деле выполнена пластика из пятилетки. В честь 100-летия рождения В. И. Ленина жана еще одна большая добрая победа. Прошедшие годы мы не просто хорошо работали, мы продолжали совершенствовать организацию труда, внедряли и осваивали новые комплексы, улучшали экономические показатели работы.

Ныне с меньшим числом людей, с меньшим количеством очистных забоев шахта дает угля больше, чем давала его в 1965 году. Среднесуточная добыча возросла с 5201 тонны (в 1965 г.) до 5828 тонн. Освоение добывающих комплексов, механизация трудовых процессов, как и предусматривалось планами пятилетки, к значительному увеличению производительности труда привели по добыче. За три года пятилетки она возросла на 12 процентов и составляет в настоящее время 72,6 тонны. Значительно возросла и нагрузка на очистной забой, а заработная плата за годы пятилетки увеличилась на 5 процентов.

Большой вклад в трудовую победу внесли коллективы, возглавляемые коммунистами тт. Путковым, Нургалиевым, Игнатовым, Бильманом, Гурьиным. Коммунисты предприятия многое сделали, чтобы мобилизовать трудящихся на решение важнейших задач, повести их к новым свершениям в труде.

Шахта работает в счет четвертого года пятилетки — это радует всех. Впереди горняков ждут новые победы.

Н. КАПУСТИН.

## О РАБОТЕ ДРУЖИНЫ

Такой вопрос был вынесен на обсуждение партийного комитета шахты «Полысаевская-2». Шел разговор о том, что надо сделать для улучшения общественного порядка на поселке шахты и в Сонгородке.

Партком наметил конкретные мероприятия. Чтобы деятельность дружин было более гласной, оформляется фотостенд «Народная дружина в действии». Партком утвердил новый состав штаба дружин во главе с секретарем парткома С. Д. Миковым.

## Извещение

2 декабря в зале заседаний ГК КПСС состоится городское собрание активистов печати. На собрание приглашаются редакторы многотиражных и стенных газет, рабкоры, нештатные корреспонденты городской газеты из числа ИТР, учителей, медработников, служащих, секретари парторганизаций промышленных предприятий и строек.

Секретари парторганизаций обеспечат явку активистов печати на собрание.

Начало работы в 4 часа 30 минут.

ГК КПСС.

## В системе политического просвещения

**Н**АЧАЛОСЬ не совсем гладко. Жаркевич, отвечавший первым, не полностью раскрыл вопрос «Чем обусловлена объективная необходимость планового едения народного хозяйства и пропагандисту присыпать некоторые уточнения.

Нерешительность слушателей объяснима: занятия проводились открытые, на них присутствовали руководители парткома, работники горкома партии, пропагандисты с других предприятий города.

Открытые занятия проходили в школе основ марксизма-ленинизма четвертого года обучения, где занимались электролесари участка автоматизации и несколько человек из других цехов механизаторской службы шахты имени С. М. Кирова, у всех — среднее образование. Руководит школой начальник участка автомата инженер Виктор Сергеевич Терентьев.

Горская экономия — это крепкий орешек, «раскусить» который удается лишь при большом упорстве. А уж тему «Планомерное развитие социалистической экономики» никак не назовешь увлекательной. И все-таки занятия по этой теме прошли очень интересно. Коммунисты горячо спорили, бойко дополняли один другого, убежденно доказывали.

Это была товарищеская целенаправленная беседа. В разговор быстро включались один слушатель за другим. Пропагандист внимательно следил за ходом собеседования, время от времени вставляя свои замечания, чтобы направить беседу в нужное русло, делал выводы по ответам слушателей и задавал новые вопросы.

Жаркевича, только что пояснившего, что плановое хозяйство — это отсутствие диспропорции между отдельными его отраслями, дополнил Нигматуллин:

— Социалистическая система народного хозяйства основана на общественной собственности на средства производства. Закон планомерного развития народного хозяйства отражает объективную необходимость развития общества.

## НА ОТКРЫТОМ ЗАНЯТИИ

Виктор Сергеевич обращается ко всем слушателям:

— В чем же основные преимущества планового ведения хозяйства при социализме?

— Разрешите мне, — поднимает руку электролесарь Фридрих и, получив согласие пропагандиста, дает исчерпывающий ответ.

Очередной вопрос:

— Возможно ли плановое ведение хозяйства при капиталистическом способе производства?

Наперебой говорят сразу несколько человек. Один обращается к пропагандисту, другой — к рядом сидящему товарищу, третий вслух размышляет сам с собой.

— Не все сразу! — охлаждает разгорячившихся Виктор Сергеевич. — Давайте послушаем Касаткина.

Касаткин рассказывает о хищничестве, конкуренции и кризисах в капиталистическом мире, о широких возможностях нашей плановой системы и заканчивает опре-

делением социалистического соревнования как могучего рычага в подъеме народного хозяйства страны.

У пропагандиста небольшое добавление:

— За последнее время и капиталисты пытаются планировать производство, конечно, на свой образец. Это выглядит как признание порочности капиталистической системы хозяйства.

Слушатель Иванов говорит

циалистов. Ленин говорил, что надо все хозяйство превратить в экономическую машину, в единный хозяйственный организм.

Шилов цитирует несколько высказываний Владимира Ильича из его работы «О едином хозяйственном плане».

Дальше беседа переходит на экономические проблемы сегодняшнего дня. Обсуждаются особенности новой системы планирования и экономического стимулирования, ее актуальность и преимущества.

Слушатель Сорокин на простых жизненных приме-

изводства товаров народного потребления, о прибыли и чем она отличается от себестоимости продукции, — обо всем этом успели высказаться слушатели, обсуждая вопрос о новой экономической реформе.

Затем электролесарь-высоковольтник Маликов рассказал об основных экономических задачах пятилетнего плана.

— А как же в пятилетке выглядит шахта имени Кирова?

Горный мастер участка автоматизации Михайлов привел конкретные цифры, отражающие уровень производственной деятельности коллектива кировцев в наступающее время и рубежи, намеченные на конец пятилетки.

Собеседование кончилось. Пропагандист продиктовал слушателям тему следующего занятия и объявил:

— Вчера в горкоме партии была прочитана лекция о международном положении. Вот товарищ Сорокин слушал ее и теперь коротко поделится услышанным.

Минут за десять Сорокин изложил своим товарищам основные события на международной арене, очень доходчиво, по-своему передал им то, что сам на- кануне узнал на лекции.

Два часа прошли незаметно. В непринужденной обстановке, в дружеской беседе на важные политические темы. От скованности, владеющей слушателями в первые минуты занятий, не осталось и следа.

После занятий пропагандисты и представители горкома партии обменялись впечатлениями, высказали замечания. Но все пришли к единому мнению: занятие прошло хорошо.

А. ВОСТРИКОВ.

## Городу — образцовый порядок!

## Беспокойная работа

«УТРОМ до 10 часов — в ЖКО, (прием жильцов по различным вопросам). Дилем оформление документации. Бечером — проверка отопления в домах №№ 4, 6-а, 8, 12, 14-а по улице Тусноловской и сбор квартплаты». Это запись из дневника Шишовой Евдокии Петровны. Восьмой год работает она домоупрядом в домоуправлении № 2 ЖКО шахты им. Кирова.

Много хорошего сделано за это время, а главное все-таки в том, что успела полюбить свою работу. Семейные заботы и дела жильцов не могут оставить ее равнодушной. Такая уж у нее беспокойная работа.

Вот, что она рассказывает.

С ПРИХОДОМ на эту работу у меня, как и у всех, были свои трудности — приходилось начинать с обычного, с организации домовых комитетов, санитарного и родительского актива. Приходилось работать в отдельности с жильцами каждого дома. Но теперь я полностью полагаюсь на активистов, а их можно найти в каждом доме: П. С. Попова, А. Ложкова, К. Войтович, Л. Кузьмин.

Ведь для того, чтобы наш город был чистым и красивым, надо, чтобы каждый житель чувствовал перед собой ответственность за чистоту и порядок дома и улицы, на которой живет, чтобы сознательно относился к общественному труду, уважал труд других.

Есть еще и такие, которые возражают. Мол, если тот не пойдет на воскресник, не пойду и я. Примером такого ярого индивидуалиста является тов. Н. Сапкин. Этот товарищ не выходит на воскресники, не принимает никакого участия в уборке территории. Если другие на мое предложение принять участие в воскреснике отвечают согласием, тов. Сапкин обычно говорит: «Я плачу квартплату, а работать не буду». Не удивительно, что таких людей очень трудно переубедить.

Помогает единственное — воздействие на совесть человека. Да и как не понять, что каких-нибудь 10—15 минут работы сообща украсят двор, или улицу, на которой ты живешь.

А разве не приятно посидеть в скверике и подышать ароматом цветов, высаженных твоими руками, радоваться веселым улыбкам на лицах малышей, играющих на детских площадках! Об озеленении улиц мы думаем еще до прихода весны. Сами ухаживаем за цветами, деревьями и кустарниками, посаженными во дворе, бережем их.

Но находится безжалостная рука, которая не считается с трудом других. По этой причине нам несколько раз приходилось восстанавливать детскую площадку по улице Тусноловской. Там же у нас был разбит сквер, где жильцы в свободное время отдыхали.

Недолго они любовались плодами своего труда. Кто-то все поломал, оборвал цветы. Сквер пришлось огородить, но та же безжалостная рука

сломала и ограду и детские грибы, оставил деревянные столбы, на которых они крепились. Бывает до слез обидно, когда видишь подобное.

Думается, что ребята, живущие на наших улицах, не сделают этого, ведь они сами принимали активное участие в создании этой площадки, сами высаживали цветы и деревья, ухаживали за ними.

Улица Дзержинского в летнее время утопает в зелени, а как было бы хорошо, если бы сохранились все деревья, высаженные нами. Но они гибнут, гибнут и по неосторожности иных, и из-за шалости других. Смотрите, и душа плачет.

Вопрос об озеленении отпадает зимой, но остаются не менее волнующие для нас проблемы. Как организовать досуг детей зимой? Посещают дети детскую комнату, в которой работают различные кружки, объединяющие ребят по их интересам, но этого мало.

Для них мы планируем сделать снежные горки и катки. Сейчас на улице Тусноловской есть каток, обустроенный три года назад. Его решили создать жители на общественных началах. Зима тогда щедрая была на снег, да и желание было. И дети и взрослые все свободное время проводили во дворе дома № 61, рядом с которым строили каток: расчищали территорию, заливали водой. А сейчас ребята из некоторых дворов подходят ко мне и просят: «Тетя Дуся, давайте сделаем и у нас каток». Есть основное — желание, а для себя потрудится каждый, потрудится вместе с остальными. Зато радостней бывает вдвое, радостней за то, что ты сделал что-то хорошее. И если из ста неудач сделано хотя бы одно доброе дело, то и на душе легче.

## Наш календарь



2 декабря исполняется 60 лет со дня рождения народного художника СССР, действительного члена Академии художеств СССР Н. Н. Жукова. Главной темой в творчестве художника, над которой он работает свыше 25 лет, остается образ В. И. Ленина. В обширной серии работ на ленинскую тему Н. Н. Жуков сумел передать обаяние личности В. И. Ленина, добиться правдивого изображения его характера, раскрыть особенности его внутреннего духовного облика. Н. Н. Жукову дважды присуждались Государственные премии. В 1967 году он был награжден орденом Ленина.

Внимание — реконструкция!

## Чтобы избежать „штурма“

Реконструкция шахты имени С. М. Кирова должна быть закончена в четвертом квартале 1969 года. Это — реальный срок, и задача, поставленная перед шахтостроителями треста «Ленинск-шахтострой» коллективом шахты имени С. М. Кирова, вполне осуществима. Но... при соблюдении некоторых обязательных условий, а именно — сроков выполнения работ и промежуточной сдачи в эксплуатацию отдельных комплексов и узлов.

Дело в том, что реконструкция действующего предприятия, как правило, в большей или меньшей степени затрагивает отдельные действующие цехи или комплексы. Исключения не составляет и наша шахта.

Для того, чтобы реконструировать действующие комплексы главных сквозного и крольчатого стволов, необходимо прежде построить и сдать в эксплуатацию комплекс нового сквозного и подъем западного вентиляционного стволов. Такая последовательность строго определена и проектом. Не случайно планом предусматривался ввод в промежуточную эксплуатацию комплекса западного ствола в 1965 г. Затем срок отнесли на 1966 год. Но строителями и этот срок не выдержан.

Чтобы успешно завершить реконструкцию шахты, необходимо сдать в промежуточную эксплуатацию комплекс нового сквозного ствола в 1968 году, а подъем западного ствола — в феврале — марте 1969 года. Тогда за оставшееся до конца 1969 года время надо будет реконструировать действующий крольчатый подъем и закончить строительство сооружений и монтаж оборудования комплекса западного ствола.

Именно эта цель преследовалась в плане реконструкции, утвержденном на 1968 год. При этом планировалось в 1967 году ввести в эксплуатацию комплекс нового сквозного ствола. Но эта задача не была решена.

От выполнения плана по номенклатуре работ в 1968 году зависит, в конечном счете, быть или не быть: завер-

шится ли реконструкция шахты в 1969 году.

Как же обстоит дела на реконструкции шахты и, в частности, на двух комплексах, решавших своевременный ввод в эксплуатацию? Вот несколько цифр. На 1 ноября 1968 года весь объем работ по реконструкции выполнен на 85 процентов, по комплексу нового сквозного ствола на 99 процентов, по общему западному стволу на 12,6 процента.

Даже беглый анализ немногих приведенных цифр указывает на серьезность создавшегося положения. Если комплекс нового сквозного ствола с большими потерями может быть сдан в эксплуатацию в первой половине 1969 года (вместо 1968), то подъем западного ствола очень отстал, а с сентября работы здесь прекращены вообще.

Из-за систематического (из года в год) невыполнения плана строителями нет фронта работ для монтажников. Оборудование, которое поступает согласно планам, лежит на складах мертвым капиталом.

Положение действительно серьезное, если к сказанному добавить, что действующий сквозной подъем, который выдает 7000 тонн угля в сутки, находится в аварийном состоянии и может отказать в любое время.

В чем же дело? Почему шахта имени С. М. Кирова, флагман Ленинского рудника, оказалась в таком тяжелом положении? Прежде всего нужно отметить совершенную недостаточную численность рабочих треста «Ленинск-шахтострой», занятых на общестроительных работах. Несмотря на большой фронт работ, в настоящее время здесь занято всего 30—35 человек.

Плохую услугу реконструкции нашей шахты оказывает недостаточная работа генподрядчика — Егозовского шахтостроительного управления со своими субподрядчиками. Практически Егозовское ШСУ выступает тоже в роли субподрядчика.

В результате — нет единого координирующего центра в работе всех строительных организаций, занятых реконструкцией, а таких — во-

семь. Очень многие вопросы, возникающие во взаимодействии этих организаций, разрешаются под давлением сложившихся обстоятельств, а подчас не решаются совсем. Вот и теряется бесполезно драгоценное время.

Много времени, сил и средств отрывается брак в работе, особенно по монтажу оборудования, металлоконструкций, электрооборудования и кабельных разводок. Происходит это из-за недостаточного контроля за выполнением работ руководителями строительных организаций и участков. К работе нередко здесь приступают без рабочих чертежей и инструкций по монтажу.

Хуже того, многие строители даже не ознакомлены с ними. Часто нарушаются правила строительно-монтажных работ, технические нормы и условия. И очень странным кажется, когда начальники участков, ИТР, да и сами руководители стройуправлений, «не замечая», проходят мимо таких нарушений и устраниют их только в том случае, если заметят заказчики. Это не что иное, как недобросовестность в работе, которая ясно проглядывает всюду.

Примеров на этот счет можно привести много. Так, насадка термоколец редуктора при сборке подъемной машины, монтаж угольного опрокидывателя в шахте, установка металлоконструкций для передачи угля от приемного бункера на конвейер в надшахтном здании выполнялись дважды. И прежде всего потому, что строители пренебрегли инструкцией по монтажу, не выполнили ее, отступив от проекта.

Для того, чтобы реконструкция шахты велась ритмично, указанные недостатки надо изжить из практики строителей. Да и давно пора строителям с уважением относиться к планам не по валу, а по номенклатуре, к исполнению своих договорных обязательств.

Руководители треста «Ленинск-шахтострой», видимо, надеются на «штурм» реконструкции в 1969 году. Но «штурм» может не получиться, ибо шахта имени С. М. Кирова — не новостройка, а, повторю, реконструируемое предприятие. Решающее значение во всем играет своеобразный пуск в эксплуатацию отдельных узлов и комплексов.

**В. ЭТЬЕМЕЗ,**  
зам. главного инженера шахты имени С. М. Кирова,

Новости, события, факты

### ПОСЛЕДНЯЯ КАМУСИНКА

Столетие назад в горной стране Саяны, расположенной в Восточной Сибири, жила целая семья народов-аборигенов, ушедших с ареала истории. В числе их были и камусинцы. Язык этого народа сохранился лишь в записях учёных-исследователей. Сейчас, сообщает газета «Красноярский рабочий», мнение о камусинском языке как о мертвом поколеблено. Ученый филолог, преподаватель Уральского университета Александр Матвеев нашел человека, который хорошо знает

камусинский язык и предания этого народа. Камусинке Клавдии Плотниковой, которая проживает в саянском селе Игна, 75 лет. Она бодра, выполняет работы по домашнему хозяйству, читает внуку. Плотникова знает не только камусинский язык, но и древние камусинские предания.

По мнению учёных, сведения о языке, нравах, и обычаях камусинцев, полученные из первых рук, представляют огромный интерес и будут способствовать восстановлению многих фактов из истории народов — коренных обитателей Саян.

**Жан КАЦЕР,**  
корреспондент АПН.

## ВЕРНУЛИ ЗДОРОВЬЕ

ДОБРЫЕ СТРОКИ

Я часто болела, и поэтому долгое время пришлось лежать в гинекологическом отделении. Тамара Ефимовна Мельникова, мой лечащий врач, окружила меня теплом и заботой. Сколько раз в день, когда меня готовили к операции, она приходила к нам в палату. Вниманием она окружает всех больных, которых лечит.

Перед операцией, когда меня направили на рентген, выяснилось, что у меня болны легкие и печень. Но, когда меня хотели перевести в терапевтическое отделение, то Тамара Ефимовна сказала, что будет лечить сама. Все силы она приложила к тому, чтобы поставить меня на ноги, вернуть бодрость и силы. Зайдет она в палату, улыбнется... Спросит больных о здоровье, поинтересуется их аппетитом — и больным легче становится от ласковых слов врача. Большое ей спасибо.

Хочется отблагодарить хирурга Калерию Ивановну Кротову и весь медперсонал за чуткость, внимание и отзывчивость к больным.

**М. НИКИФОРОВА.**

## Сделано на совесть

Пять лет назад мы получили квартиру по улице Реактивной № 39. Дом принадлежит ЖКО шахты «Комсомолец». И все пять лет мы не знали покоя: каждое лето производили текущий ремонт.

В нынешнем году мы попросили нового начальника ЖКО тов. Фетисова произвести ремонт, и он не отказал в нашей просьбе. 15 августа начался ремонт. Сейчас он уже закончен. О ремонте ничего не скажешь — сделан на совесть: залили заново фундамент, оштукатурили стены, внутри квартиры произвели перестройку, в общем любо посмотреть стало на свое жилище.

От всей души благодарю начальника ЖКО шахты «Комсомолец» тов. Фетисова, прораба тов. Клюнду и всех строителей: плотников, штукатуров, маляров за их честный и добросовестный труд.

**В. МАРИНИЧ.**



Владимирская область. На Александровском радиозаводе началось серийное изготовление ламповых телевизоров «Рекорд-101» для приема цветных передач. Их производство ведется в новом цехе, оборудованном современными конвейерными линиями и автоматикой. До конца этого года будет выпущена первая тысяча цветных телевизоров с размером экрана по диагонали 40 сантиметров. На снимке: конвейер сборки цветных телевизоров. На переднем плане — регулировщица М. Потеряко.

Фото Н. Акимова

Фотохроника ТАСС.

## наши консультации

### Новое в отпусках для женщин

Согласно постановлению Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР за № 517 от 5 июля 1968 года «О мерах по дальнейшему улучшению здравоохранения и развитию медицинской науки в стране», предоставлена льгота женщинам в том, что администрация обязана предоставлять дополнительный отпуск без сохранения заработной платы

до достижения ребенку возраста одного года.

В период дополнительного отпуска за женщины сохраняется место работы, а время отпуска включается в общий трудовой стаж.

Следует иметь в виду, что этот отпуск предоставляется по просьбе женщины, имеющей детей, не достигших возраста одного года.

**Н. БОНДАРЕНКО,**  
технический инспектор профсоюза угольщиков

# Перед сменой лидера?

Юбилейный, 30-й чемпионат СССР по футболу закончился очередной победой киевского клуба «Динамо», который в третий раз подряд стал обладателем высшего титула.

Можно ли ожидать в следующем сезоне смены лидера советского футбола?

Вопрос этот не из легких. Как и два предыдущих раза, киевляне выиграли чемпионат 1968 года весьма уверенно, обеспечив себе золотые медали еще в середине октября, за месяц до финиша.

И тем не менее вопрос о лидерстве киевлян в 1969 году кажется проблематичным. Нынешний чемпионат, не принесший существенных перемен в футбольном «табеле о рангах», все же отличался во многом от предыдущего. В сезоне 1967 года киевляне имели лишь одного опасного конкурента — московский клуб «Динамо», который претендовал на роль лидера в первом круге. Остальные в борьбе за золото практически не участвовали. Два динамовских клуба поделили между собой высшие призы: киевляне выиграли чемпионат, а москвичи оказались сильнейшими в розыгрыше Кубка СССР. При этом главные оппоненты киевского «Динамо» — московские клубы «Спартак», ЦСКА, «Торпедо» оказались далеко за призовым чертой, пропустив вперед, кроме серебряного призера — московских динамовцев, футболистов из Тбилиси, Минска, Баку, Донецка. Иными словами московский футбол, в течение четверти века не имевший себе равных в СССР, оказался вдруг на третьих ролях.

В нынешнем сезоне позиции резко сдвинулись. Киевляне хотя и оторвались от преследователей, но не так легко, как год назад. Теперь за ними гнались главные силы — тройка московских клубов — «Спартак», ЦСКА, «Торпедо». В середине октября был момент, когда преследователи едва не настигли фаворита. Матч между чемпионом и «Спартаком», решавший многое, проходил в очень упорной борьбе. Киевлянам помогла удача. Они смогли отбиться от настойчивых атак спартаковцев и забили гол, который сразу подвел черту под рассуждениями о шансах команд. Киевское «Динамо», вписав в таблицу два важнейших очка, сделало скачок вперед, и преследователи, потеряв реальную возможность

ность запутать борьбу, обратили взоры на серебряные медали.

Заметный прогресс в игре московских клубов обещает всякие неожиданности в будущем, в том числе и возможную смену лидера. А это приятно хотя бы потому, что киевляне — троекратные чемпионы — не стали играть слабее, чем год или два назад.

Ансамбль Маслова еще достаточно молод (большинство футболистов по 20—27 лет), чтобы можно было ожидать спада в игре. Лишь Василий

## Футбольное обозрение

Турячук, которому за тридцать, уже без энтузиазма воспринимает слово «ветеран». Но и он провел сезон уверенно и надежно.

Так что чемпион имел все основания играть этим летом ничуть не хуже, чем прошлым. И все же чемпионат было значительно труднее. Об этом говорит и футбольная арифметика. Киевляне пропустили в свои ворота 25 мячей (1966 год — 17 мячей, 1967 год — 11 мячей). Они не стали, как в 1966 году, лучшими по числу забитых мячей, уступив в этом смысле спартаковцам, и торпедовцам. Правда, чемпионы, хотя им и забили больше, чем в прошлые годы, оказались в обороне наиболее надежными. Их соперники пропустили по 30—40 мячей, что и предопределило разницу в очках.

В целом футбольный сезон прошел интересно, хотя он и был омрачен относительной неудачей сборной СССР в финальном турнире чемпионата Европы в Италии, где она заняла лишь 4 место. Внутренние игры — и в чемпионате, и на Кубок СССР — в большинстве своем проходили азартно, с преобладанием атак над сборной (в среднем за матч забивалось чуть больше двух мячей), и это привлекало на трибуны стадионов много зрителей.

Обогатилось и тактическое лицо советского футбола. Дело не только в обилии схем, с которым прибегали тренеры клубов в поисках путей к победе, а и в новом подходе к проблемам тактики. Несколько лет назад в советских клубах, как, впрочем, и во всех странах,

особой популярностью пользовалась бразильская тактика игры. Тренеры были привлечены загипнотизированы схемой 4+2+4 и старались подогнать под эту схему любых исполнителей, вне зависимости от особенностей игры футболистов. Уже в 1966, и особенно в 1967 году, в СССР наметилась тенденция к тому, чтобы строить тактику игры, исходя прежде всего из индивидуальных достоинств игроков ансамбля. Клубы применяли настолько неожиданные расстановки и схемы, что их даже трудно выражать цифрами. В минувшем сезоне эта тенденция стала всеобщей, и она способствовала прогрессу футбола в целом. Многие клубы в этом сезоне одинаково успешно применяли тактику агрессивной атаки, и метод подвижной обороны с использованием внезапных контратак, и игру на опережение по всему полю, так называемый футбольный прессинг, когда сопернику не дается никакой передышки.

Правда, в решающих матчах клубы по-прежнему уделяли повышенное внимание обороне, отряжая в защиту по 4, 5 и 6 игроков. Но матче, где бы одна из команд заведомо показывала свое стремление отсидеться за «бетоном» и сохранитьничейное очко, было немногого. Практика, в частности, повысившаяся агрессивность и результативность форвардов, уже доказала бесперспективность тактики «бетонов». Поэтому даже тем клубам, где сильнейшей линией является оборона, как, скажем, у ЦСКА, пришлось многое сделать, чтобы усилить атакующие звенья, то есть создавать ансамбли, нацеленные вперед, а не назад. Кстати, учитывая эти требования, тренер ЦСКА Всеволод Борцов, например, не располагавший в нападении «звездами», сумел подобрать ровную и мобильную атакующую линию, которая смогла забить в чемпионате 50 мячей, немногим меньше, чем чемпионы.

Все это обещает интересный футбол в будущем сезоне и острую борьбу за призовые места, в том числе и титул чемпиона. Кажется, что гегемония киевского «Динамо», свидетелями которой мы были три года подряд, не продлится долго.

Владимир КИРИЛЛЮК,  
футбольный обозреватель  
АПН.

## Угроза роста безработицы *Вести из-за рубежа*

НЬЮ-ЙОРК. (ТАСС). Над американскими трудящимися нависла новая серьезная угроза дальнейшего роста безработицы, находящейся уже сейчас на высоком уровне. Крупные корпорации высказываются за увеличение уровня безработицы до 5—6 процентов.

По официальным данным, на сентябрь ме-

сяца в Соединенных Штатах насчитывалось 2.874 тысячи безработных, что составляет 3,6 процента всего трудового населения страны. Увеличение уровня безработицы до 5—6 процентов означало бы рост числа безработных еще на 2 миллиона человек.

## СЕГОДНЯ В КИНОТЕАТРАХ «ПОБЕДА»

Новый широкояркий художественный фильм **СЛУЖИЛИ ДВА ТОВАРИЩА**  
Сеансы: 9.00, 10.40, 12.20, 2.20, 4.00, 5.45, 7.30, 9.40.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ДК  
Широкояркий художественный фильм  
**ДОЖИВЕМ ДО ПОНДЕЛЬНИКА**  
Сеансы: 2, 4, 6.

Коллектив учебно-курсовой сети треста «Ленинуголь» выражает глубокое соболезнование инструктору учебного пункта шахты имени С. М. Кирова Широглазову Леониду Петровичу по поводу преждевременной смерти его сына.

**ШИРОГЛАЗОВА**  
Владимира Леонидовича

Макаронной фабрике требуются дипломированные кочегары на паровой котел, плотник.

## Телевидение

### 29 НОЯБРЯ

19.00 Для школьников. Будь готов! 19.30 «Летопись полувека 1949 года». 20.15 На полях и фермах. 20.45 Киножурнал. 20.55 Теленовости. 21.10 Международное обозрение. 21.50 Кинохроника. 22.00 Партийная новь. Тележурнал для партийных работников и активистов.

### 30 НОЯБРЯ

13.30 Программа передач. 13.35 Эстафета новостей. 14.35 «С днем рождения». 15.05 Маршрутами пятилетки.



МОСКВА. Детская спортивная школа фигурного катания на коньках общества «Динамо» начала свой 11-й сезон. Сейчас здесь занимается 800 детей в возрасте от 5 до 12 лет. Нередко сюда приходят дети, не умеющие кататься на коньках, а уходят спортсменами-разрядниками; многие из них затем продолжают совершенствовать свое мастерство в секциях ДСО «Динамо», «Труд», «Спартак».

Занятия фигурным катанием помогают укреплять здоровье юных москвичей, делают их ловкими и смелыми. Руководят занятиями опытные высококвалифицированные тренеры.

На снимке: юные фигуристки Светлана Лебедева и Галия Шашкина выполняют фигуру «ласточка».

Фотохроника ТАСС.

## У НАШИХ ДРУЗЕЙ

## Успехи судостроителей

БЕРЛИН. За 10 месяцев текущего года в ГДР построено более 100 морских судов, общим водоизмещением почти 240 тысяч тонн. За этот период судостроительная промышленность республики перевыполнила план на 11,3 процента. Помимо удовлетворения внутренних потребностей страны, судостроители увеличивают объем и расширяют ассортимент продукции, идущей на экспорт. Советский Союз принадлежит к числу крупнейших импортеров продукции судостроительной промышленности ГДР. В этом году ГДР уже поставила Советскому Союзу 23 рыболовных судна, 10 океанских грузовых судов, пассажирское судно и судно, предназначенное для проведения океанологических научно-исследовательских работ, а также 19 других более мелких судов.

## Новое предприятие

ПРАГА. Близится к завершению строительство цементного завода в Мокре близ Брно. Завод будет выпускать более одного миллиона тонн высококачественного цемента в год и будет одним из крупнейших заводов подобного рода в Центральной Европе. В настоящее время в эксплуатации находится первая ротационная печь, производящая в сутки 1400 тонн цементного клинкера.

## Плавучий док для СССР

БЕЛГРАД. Самый большой плавучий док, который до сих пор строился на югославских судостроительных предприятиях, спущен на воду на судоверфи «Иозо Лозовина-Масор» в городе Трогире. Длина дока более 225 метров, ширина 45 метров. Док строился по заказу СССР. Он будет использоваться для осмотра и ремонта судов типа ледокола «Ленин». (ТАСС).

## Заявление Клиффорда

ВАШИНГТОН. (ТАСС). Соединенные Штаты будут продолжать вторгаться в воздушное пространство над территорией ДРВ. Министр обороны США Клиффорд заявил, что американское правительство не намерено прекращать полеты своих разведывательных самолетов над Северным Вьетнамом.

Министр обороны высказался в пользу миллиардных расходов на военные нужды и призвал свое правительство не жалеть средств для «создания американского превосходства» в области вооружений.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

рено прекращать полеты своих разведывательных самолетов над Северным Вьетнамом.

Министр обороны высказался в пользу миллиардных расходов на военные нужды и призвал свое правительство не жалеть средств для «создания американского превосходства» в области вооружений.

Редактор А. И. ЛАКИСОВ.

«Слагаемые рекорда». 15.35 «Клуб кинопутешественников». 16.35 Москва вчера, сегодня, завтра. 17.05 Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 18.05 Теленовости. 18.15 Пр

мьера телевизионного спектакля 19.30 Поэт С. Лемешев (последний, по просьбе телезрителей). 20.20 Киножурнал. 20.30 Декабрьский экран. 21.00 Сервис.

## НАШ АДРЕС:

г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
Телефоны: редактора — 0-33 и через трех 3-81, зам. редактора — 3-10, ответ. секретарь — 3-10 два звонка, парижского отдела — 5-37 и через трех 3-61, промышленного отдела — 0-52 и через трех 3-81 два звонка; отдела культуры и писем труда — 5-37 два звонка, директриса типографии — 2-21.

Гортипография, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17  
Заказ № 7663 Тираж 27.000